

类别：B

安康市文化和旅游广电局

安文旅广函〔2022〕101号

签发人：付波

关于政协安康市五届一次会议第144号 提案的复函

李斌委员：

您提出的关于开展全民阅读建设书香安康的提案收悉，现答复如下：

一、当年完成的工作及推进措施

正如您在提案中提到的那样，作为最具普惠性的全民参与的活动，开展全民阅读活动是我国构建公共文化服务体系的一项重要部署，对于提高国民思想道德素质和科学文化素质，建设社会主义文化强国，增强国家文化软实力具有重要意义。您在提案中提到的文化场所运营管理、群众阅读习惯培养等方面的问题务实精准，并据此提出的新形势下做好全面阅读工作的四条建议很具

有代表性，建议涉及到的很多地方，我市已取得了一些成效，一批工作经验得到省文旅厅肯定和推广。在公共阅读场所服务提升方面，我们通过政府自建、政企共建、馆企合作运营等多种方式，建设“安康阅读吧”24小时自助图书馆43个，基本形成了“安康阅读吧”特色服务体系。在公共阅读服务社会化合作方面，我们做了一些有益探索，如汉唐书店在市图书馆设立新书展示专区，市图书馆在市委党校、漩涡红旗小学等机关学校设立分馆，策划开展了第二届“朗朗书声满全城，我是安康讲书人”活动等，取得了良好的社会反响。在特殊群众阅读服务方面，全市在创建国家公共文化服务体系示范区过程中以公共文化场馆为主阵地，从硬件建设和软件服务两方面入手，特殊人群公共文化服务能力和水平显著提升。在书香机关建设方面，文旅广电系统作为抓文化建设的主阵地，理应率先垂范，做出表率。目前局机关已经在办公区设立了功能完整的阅览室，各科室设置了阅读书架，定期轮换更新，干部交流读书心得，将干部阅读情况纳入优秀共产党员评选等评优评先的重要内容，全系统形成了浓厚的阅读氛围。

二、当年推动的工作及推进措施

当前，我们正以持续推进国家公共文化服务体系示范区创新发展为抓手，把补短板、调结构、求创新、提效能作为公共文化服务建设的主要任务，按照市委宣传部部署要求，深入开展全民阅读，不断完善创新发展政策措施，努力实现公共文化服务体系

高质量发展。在社会化合作上，创新了“安康阅读吧”运行模式，正在推进通过与大型企业单位合作，培育社会化参与度与管理运营水平较高的新型 24 小时自助图书馆。在书香机关建设上，充分发挥机关党办、工会和群团组织作用，策划开展各类读书学习主题活动。在效能提升上着眼建机制，明确职能定位，厘清服务责任，通过积极构建长效管理机制，推动文化资源最大限度发挥效能。

三、计划采纳的建议及工作计划

我们将您提出的很多好的建议吸纳进正在推进的国家公共文化服务体系示范区创新发展工作体系。在公共阅读场所服务提升方面，我们一是持续深化开放程度，凝聚合力，全社会共建共享。二是聚焦基层，通过建立公共文化机构效能监测制度、年报统计制度、社会监督制度，不断提升效能，充分发挥公共阅读场所重要作用。在公共阅读服务社会化合作方面，我们将坚持开放搞活动，开放促服务的方向，加强与新华书店等兄弟单位的沟通合作，进一步整合社会资源，扩大社会化合作的深度和广度，形成一批新经验新案例。在书香机关建设方面，充分发挥文旅广电系统作为抓文化建设的主阵地作用，创新示范，做出表率。在特殊群众阅读服务方面，我们一是优化现有文化场馆功能布局，完善少儿阅读专区、老年服务专区等服务设施，提升服务效能。二是走出去拓展服务种类，将流动图书车开进广场、工厂、学校，

让更多群众享受更加便捷的公共阅读服务。三是聚焦镇村公共文化服务“最后一公里”和乡村文化振兴，深入推进数字阅读资源向镇级分馆和村级服务点倾斜，进一步整合优化资源配置，打通城乡服务互联互通渠道，夯实乡村公共文化服务基础，推动公共阅读服务均衡发展。



安康市文化和旅游局

2022年8月31日

联系单位及电话：

安康市文化和旅游局公共服务科 0915-3358108

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。
